

Komentáre k čítaniam ✘ 27. nedel'a cez rok A

(ku komentárom je potrebné použiť aj text Svätého Písma)

Hrozno v čase oberačky

Prvé čítanie (Iz 5, 1-7):

Kto veľa dostal, od toho sa bude aj veľa požadovať. Toto podobenstvo proroka Izaiáša do detailov potvrdzuje myšlienku evanjelia. Vinica sa tešila bezhraničnej starostlivosti vinohradníka, no ovocím boli kyslé plánky. Beda tejto vinici! Ochrana a starostlivosť už viac neprídu. Dokonca ani dážd' na ňu už viac nepadne.

Podobenstvo sa dá vykladať rôzne. Františkán Richard Rohr napríklad hovorí: „Čím viac máme, tým viac toho musíme strážiť!“ Svoje bohatstvo a výhody vnímame ako volanie po väčšej istote, po väčších zásobách a známostiach, po zbraniach a bombách, po vyšších a pevnejších hraniciach a po prísnejších zákonoch proti prišielcom. Čím viac toho jestvuje, tým je toho viac pre mňa.

Ak naše výhody neprinášajú ovocie toho, kvôli čomu nám to všetko bolo dané, potom sa to stane iba pokladom uloženým tam, kde sa čoskoro dostanú mole, hrdza a zlodeji. Čím teda viac zhromaždíme, tým viac je potom toho, čo môžeme stratiť.

Druhé čítanie (Flp 4, 6-9):

Pavlov vzťah k Filipanom je srdečný a plný povzbudzovania. Je zrejmé, že naplno uchopili toho správneho ducha, ktorý podľa neho má byť podstatou spoločenstva v Kristovi. No Pavol ich zároveň upozorňuje, že existuje aj opačný duch, a pred ním sa treba mať na pozore. V ich myšliach by sa malo nachádzať len to, čo je spravodlivé a čisté, čo je príjemné a hodné chvály.

Niektorí možno vieme, čo má Pavol na mysli, keď hovorí o opačnom duchu komunity. V psychologickej terminológii sa to nazýva „toxické komunity“. Sú to uzatvorené systémy, ktorým chýba čerstvý vzduch na dýchanie. Je na nich jasne viditeľná dysfunkcia; ich tendenciou je sústreďovať sa na zlé správy, sú cynické, majú negatívnu energiu a sú zatrpknuté. Nech sa stane čokoľvek zlého, nepríjemného, nespravodlivého, toxická komunita všetko toto pokladá za prejav pomsty za to, že jej členovia sa nesprávajú dobre.

Takouto toxickou komunitou sa môže stať rodina, pracovné prostredie, farnosť, rehoľné spoločenstvo, ba dokonca i celý národ. Ak poznáš takúto komunitu, odíď odtiaľ a choď inde. No občas to nejde. V takom prípade najlepším riešením je, čo nám hovorí dnes Pavol: premeniť svoje zmýšľanie a dovoliť, aby v nás prebýval pokoj Kristov.

Evanjelium (Mt 21, 33-43):

Veľkňazi a starší sú v chráme. Práve spochybnili Ježišovo právo učiť a správať sa, ako sa správa. On im odpovedá podobenstvom, ktoré je namierené zasa na ich právo správať sa, ako sa správajú. Podobenstvo je veľmi jasné a tvrdé. Ježiš ich nenechá na pochybách. Všetko im jasne vyloží. Je evidentné, že títo náboženský predstavitelia museli byť urazení, keď ich Ježiš v podobenstve stotožní so surovými vrahmi. A Ježiš to už úplne dorazí, keď im povie: „Nikdy ste nečítali v Písme“, o kameni, ktorý staviteľia zavrhlí? Samozrejme, že čítali! Toto bolo na nich už priveľa. Boli tak rozčúlení, že ho chceli zatknúť, okamžite, na mieste.

Každý z nás sa už cítil dotknutý podobne, keď si vypočul nejakú nepríjemnú pravdu o sebe samom alebo o niektorej svojej vlastnosti. Nakoľko to, čo bolo povedané sa vyvrátiť nedalo, našou tendenciou bolo toho, čo to povedal, umlčať. Veľkňazom sa to podarilo. Umlčali posla, aby umlčali posolstvo. No kríž, na ktorý ho pribili jeho posolstvo iba zosilnil. Ako vyriešim podobnú dilemu ja?

Otázky na uvažovanie

- o Ktoré oblasti tvojho života prinášajú už ovocie: modlitba, bohoslužba, spoločenstvo, svedectvo, spravodlivosť, charitatívna činnosť, služba? Ktorá potrebuje viac úsilia, aby začala prinášať ovocie?
- o Pozri sa na spoločenstvá, ktorých si členom: na svoju domácnosť, pracovisko, školu, farnosť, mesto,...! Idú smerom k tomu, čo je „správne a čnostné“, alebo majú v sebe „toxické“ prvky? Ako k tomu všetkému prispievaš ty?
- o Ako, od koho alebo kde sa tebe, tvojmu životu dostáva pravdy? Povzbudzuješ druhého, aby ti ju povedal, alebo sa ho snažíš umlčať (alebo „eliminovať“)?

Činná odozva

Daj si predsavzatie stať sa skutočným Filipanom. Stráv týždeň snahou o to, aby si „žil podľa toho, čomu si sa naučil a čo si prijal. Buď prenášateľom pokoja a porozumenia vo všetkých spoločenstvách, v ktorých sa pohybuješ.

Pripravil: MB@svd